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一 元素性质的周期性变化规律 

【学习理解】  共 45 分 

一、选择题(本题共 6小题,每小题 5分,共 30 分) 

1.(2021·福州高一检测)下列关于元素周期律的叙述正确的是 (  ) 

A.随着元素原子序数的递增,原子最外层电子数总是从 1到 8重复出现 

B.元素的性质随着原子序数的递增而呈周期性变化 

C.随着元素原子序数的递增,元素的最高化合价从+1到+7,最低化合价从-7到-1重

复出现 

D.元素性质的周期性变化是指原子核外电子排布的周期性变化、原子半径的周期

性变化及元素主要化合价的周期性变化 

【解析】选 B。A 项中,只有一层电子时最外层电子数是从1 到 2;C 项中,O 没有最

高正价,F没有正价,最低负价也不是从-7开始出现;D项中,不包括核外电子排布的

周期性变化。 

【补偿训练】 

  下列说法正确的是 (  ) 

A.原子序数越大,原子半径一定越大 

B.电子层数多的原子半径一定比电子层数少的原子半径大 

C.元素性质的周期性变化不是元素性质的简单重复 

D.按 C、N、O、F 的顺序,元素的最高正化合价依次升高 

【解析】选 C。原子半径随原子序数的递增呈周期性变化,故 A 项错误。氯原子比

锂原子多一个电子层,但原子半径 r(Li)>r(Cl),故 B 项错误。元素性质的周期性变

化不是简单的重复变化,变化的程度不同,变化的起点和终点也不同,故 C 项正确。

氟是最活泼的非金属元素,它只有负价,没有正价;氧的非金属性也很强,没有最高



正价,一般表现负价,故 D项错误。 

2.(2021·广州高一检测)铬可用于制造不锈钢、汽车零件、工具、磁带和录像带

等。铬的金属性位于锌和铁之间,根据元素周期律的知识,下列有关铬的性质说法

不正确的是 (  ) 

A.铬能与硫酸铜溶液发生置换反应 

B.Cr(OH)
3
属于强碱 

C.高温条件下,Al能与 Cr
2
O
3
反应置换出Cr 

D.铬能与稀盐酸发生反应 

【解析】选 B。在金属活动性顺序表中,金属的活动性靠前的金属(K、Ca、Na 等特

别活泼的元素除外)可以置换活动性靠后的金属,铬的金属性位于锌和铁之间,故

铬能与硫酸铜溶液发生置换反应,A 正确;金属性越强,最高价氧化物对应水化物的

碱性越强,铬的金属性位于锌和铁之间,Zn(OH)
2
为弱碱,故Cr(OH)

3
也是一种弱碱,B

错误;Al 的金属活动性比Cr 强,故高温条件下,Al 能与 Cr
2
O
3
发生铝热反应置换出

Cr,C 正确;在金属活动性顺序表中排在氢之前的金属能和稀盐酸反应生成盐和氢

气,铬的金属性位于锌和铁之间,故铬排在氢之前,能与稀盐酸发生反应,D正确。 

3.(2021·汕头高一检测)如表是部分短周期元素的原子半径及主要化合价 ,根据表

中信息判断以下叙述正确的是 (  ) 

元素代号 L M Q R T 

原子半径/nm 0.160 0.143 0.112 0.104 0.066 

主要化合价 +2 +3 +2 +6、-2 -2 

A.氢化物的沸点为 H
2
T<H

2
R 

B.单质与稀盐酸反应的剧烈程度为 L<Q 

C.M 与 T形成的化合物具有两性 

D.L2+与 R2-的核外电子数相等 

【解析】选 C。L和 Q的化合价都为+2 价,应为周期表第ⅡA 族,根据半径关系可知

Q为 Be,L 为 Mg;R 和 T 的化合价都有-2价,应为周期表第ⅥA族元素,R的最高价为

+6 价,应为 S 元素,T 无正价,应为 O 元素;M 的化合价为+3 价,应为周期表第ⅢA 族

元素,根据 M 原子半径大于 R 小于 L 可知应和 L 同周期,为 Al 元素,根据以上分析

可知 L、M、Q、R、T 分别是 Mg、Al、Be、S、O。非金属性 O>S,非金属性越强,氢



化物越稳定,所以氢化物的稳定性为 H
2
O>H

2
S,A 错误;金属性 Mg>Be,则 Mg 与酸反应

更剧烈,则相同条件下单质与稀盐酸反应的剧烈程度为Q<L,B错误;M与T形成的化

合物是氧化铝,氧化铝是两性氧化物,溶于强酸、强碱,C 正确;Mg2+核外有 10 个电

子,S2-核外有 18 个电子,二者核外电子数不同,D 错误。 

4.(2021·黄冈高一检测)门捷列夫对化学这一学科发展的最大贡献在于发现了化

学元素周期律。下列事实不能用元素周期律解释的是 (  ) 

A.碱性:KOH>Ca(OH)
2
>Mg(OH)

2
 

B.稳定性:H
2
O>H

2
S>H

2
Se 

C.挥发性:HNO
3
>H

3
PO

4
>H

2
SO

4
 

D.原子半径:P>S>Cl 

【解析】选 C。元素的金属性越强,其原子失电子能力越强,其最高价氧化物对应的

水化物碱性越强,金属性 K>Ca>Mg,则碱性:KOH>Ca(OH)
2
>Mg(OH)

2
,A 可以;元素的非

金属性越强,其对应的气态氢化物越稳定,同主族元素非金属性 O>S>Se,则稳定

性:H
2
O>H

2
S>H

2
Se,B可以;挥发性与物质的结构无关,C 不可以;同周期元素从左到右

原子半径逐渐减小,D可以。 

5.(2021·哈尔滨高一检测)六六六是一种有机氯杀虫剂,而代森锌、代森锰、福美

铁、福美锌等都属于有机硫农药。这些含硫和氯的农药为社会发展做出过巨大贡

献,但在现代农业中因对环境有影响而不再使用。 

 

为说明氯比硫的非金属性强,下列事实可作依据的是 (  ) 

A.HCl的溶解性强于H
2
S 

B.氯的最高价为+7价 

C.H
2
S中的 S2-能被 Cl

2
氧化 

D.HClO的氧化性强于H
2
SO

4
 

【解析】选 C。比较元素的非金属性强弱可根据:元素最高价氧化物对应水化物的

酸性,氢化物的还原性和稳定性强弱,非金属单质与 H
2
化合的难易,单质的氧化性

强弱等,只有 C项符合要求。 

【补偿训练】 



下列不能说明钠的金属性比镁强的事实是 (  ) 

A.钠的最高化合价为+1 价,镁的最高化合价为+2 价 

B.NaOH 的碱性比 Mg(OH)
2
的强 

C.钠与冷水反应剧烈,镁与冷水反应极其缓慢 

D.在熔融状态下,钠可以从 MgCl
2
中置换出镁 

【解析】选 A。金属性是指元素原子失去电子的能力,与失电子数的多少无关,A 项

错误;金属性强弱的证明方法常有最高价氧化物对应水化物的碱性强弱(B 项)、单

质与水(或非氧化性酸)反应的剧烈程度(C 项)、单质之间的置换反应(D 项)等,所

以 B、C、D三项均正确。 

6.随原子序数递增,x、y、z、d、e、f、g、h八种短周期元素原子半径的相对大小、

最高正价或最低负价的变化如图所示。下列说法正确的是 (  ) 

 

A.x 元素在周期表中的位置是第二周期第ⅠA族 

B.离子半径:g2->h->d2->e+>f3+ 

C.最高价氧化物对应水化物的酸性:y>z 

D.气态氢化物的热稳定性:g>h 

【解析】选 B。由图中化合价知:x 是 H 元素,y 是 C 元素,z 是 N 元素,d 是 O 元素,e

是 Na元素,f是 Al元素,g是 S元素,h是 Cl元素,x(H)位于第一周期第ⅠA 族,A 错

误;离子半径 S2->Cl->O2->Na+>Al3+,B 正确;酸性 HNO
3
>H

2
CO

3
,C 错误;非金属性 S<Cl,氢

化物的稳定性 H
2
S<HCl,D 错误。 

二、非选择题(本题共 1 小题,共 15 分) 

7.(2021·郑州高一检测)据有关媒体报道,全球最准确的时钟——锶原子钟,两亿

年误差不足一秒,比铯原子喷泉钟准确得多,估计将可大大促进不同的电讯网络的

发展,将使全球各地的船只导航变得更为准确。请根据锶、铯在元素周期表中的位

置,推断下列内容: 

(1)锶元素属于______________(填“金属”或“非金属”)元素,金属性比钙元素

________(填“强”或“弱”),锶原子的核内质子数为__________,原子核外有

________个电子层 , 其原子结构示意图为________________,其原子半径



________(填“大于”“小于”或“等于”)镁原子半径;铯的原子核外共有________

层电子,最外层电子数为__________。  

(2)铯与水发生剧烈反应,放出________色气体,同时使滴有紫色石蕊试液的溶液

显 ________ 色 , 因 为

______________________________________________________(写 出 化 学 方 程

式)。  

(3)碳酸锶是________色粉末,与盐酸反应的离子方程式为________。  

【解析】根据原子核外电子排布的规律,结合元素周期表的知识可知Sr 位于元素

周期表的第五周期第ⅡA族、Cs位于第六周期第ⅠA族。Cs具有极强的金属性,与

水反应生成氢气和氢氧化铯:2Cs+2H
2
O===2CsOH+H

2
↑。碳酸锶是难溶于水的白色粉

末,易溶于盐酸,反应的离子方程式为 SrCO
3
+2H+===Sr2++CO

2
↑+H

2
O。 

答 案 :(1) 金 属  强  38  5   大 于  6  1  (2) 无  蓝 

2Cs+2H
2
O===2CsOH+H

2
↑ (3)白 SrCO

3
+2H+===Sr2++CO

2
↑+H

2
O 

【应用实践】  共 35 分 

一、选择题(本题共 4小题,每小题 5分,共 20 分) 

8.(2021·六盘水高一检测)下列化合物中,阴离子和阳离子的半径之比最大的是

 (  ) 

A.CsI   B.NaF   C.KCl   D.LiI 

【解析】选 D。阳离子都为碱金属元素的阳离子,元素的核电荷数越大,离子半径越

大,阴离子都为卤素阴离子,元素的核电荷数越大,离子半径越大,则金属离子半径

最小的是Li+,阴离子半径最大的是I-,所以阴离子半径和阳离子半径之比最大的是

LiI。 

9.(2021·青岛高一检测)砷(As)为第四周期第ⅤA 族元素,根据元素周期表和元素

周期律的知识,下列有关推测不正确的是 (  ) 

A.砷有-3、+3、+5 等多种化合价 

B.原子半径:As>P 

C.酸性:H
3
AsO

4
>H

2
SO

4
 

D.热稳定性:HBr>AsH
3
 



【解析】选 C。砷为第ⅤA 族元素,可以有-3、+3、+5 等多种化合价,A 项正确;同

主族元素从上到下原子半径逐渐增大,故原子半径:As>P,B 项正确;同主族元素从

上到下非金属性减弱,非金属性:P>As,根据元素周期律,元素的非金属性越强,其

最高价氧化物的水化物的酸性越强。则酸性:H
3
AsO

4
<H

3
PO

4
。同周期元素从左到右非

金属性增强,故酸性:H
2
SO

4
>H

3
PO

4
,则酸性:H

3
AsO

4
<H

2
SO

4
,C 项错误;根据元素周期律,

同周期元素从左到右非金属性增强,非金属性:Br>As,故热稳定性:HBr>AsH
3
,D项正

确。 

10.(2021·深圳高一检测)短周期主族元素X、Y、Z、W 原子序数依次增大,X 原子

的最外层有 6 个电子,Y 是迄今发现的非金属性最强的元素,在周期表中 Z 位于第

ⅠA 族,W 与 X 属于同一主族。下列说法正确的是 (  ) 

A.元素 X、W的简单阴离子具有相同的电子层结构 

B.Y 元素只有负价,没有正价 

C.W 的简单气态氢化物的热稳定性比 Y的强 

D.原子半径:r(X)<r(Y)<r(Z)<r(W) 

【解析】选 B。Y 是迄今发现的非金属性最强的元素,可知 Y 应为 F,X 原子的最外

层有 6 个电子,且原子序数小于 F,X 应为 O 元素,在周期表中 Z 位于第ⅠA 族,由原

子序数关系可知 Z 为 Na 元素,W 与 X 属于同一主族,W 应为 S元素。元素 X、W的简

单阴离子分别为 O2-、S2-,离子的电子层结构不同,A 项错误;Y 为 F 元素,只有负价,

无正价,B 项正确;非金属性 F>S,元素的非金属性越强,对应的氢化物越稳定,故 W

的简单气态氢化物的热稳定性不如 Y 的强,C 项错误;原子核外电子层数越多,原子

半径越大,同周期元素从左到右原子半径逐渐减小,则半径 r(F)<r(O)<r(S)<r(Na),

即原子半径:r(Y)<r(X)<r(W)<r(Z),D 项错误。 

11.(2021·昆明高一检测)X、Y、Z、W四种短周期主族元素在周期表中的相对位置

如图所示,下列说法正确的是 (  ) 

X Y 

Z W 

A.W 的原子序数不可能是 Y的原子序数的 2倍 

B.Z 元素的原子半径一定比 Y元素的大 

C.X 的气态氢化物的稳定性一定比 Y的强 



D.Z 元素的最高价氧化物对应的水化物一定是强碱 

【解析】选 B。若 Y、W 分别为 O、S,W 的原子序数是 Y 的 2 倍,A 错;原子半径

r(Z)>r(W)>r(Y),故 Z 元素的原子半径一定大于 Y 元素,B 对;X 的非金属性一定小

于 Y,则 X的气态氢化物的稳定性比 Y的弱,C错;无法确定 Z元素的位置,所以不能

确定其最高价氧化物对应的水化物的酸碱性及其强弱,D 错。 

二、非选择题(本题共 1小题,共 15 分) 

12.(2021·西安高一检测)根据下表回答下列有关问题。 

周期 
族 

ⅠA ⅡA ⅢA ⅣA ⅤA ⅥA ⅦA 0 

二     ①  ②  

三 ③ ④ ⑤ ⑥  ⑦ ⑧ ⑨ 

四 ⑩ ⑪      ⑫   

(1)写出下列元素符号:①________,⑥________,  

⑦________,⑪ ________。  

(2)这些元素中最活泼的金属元素是________(填元素符号,下同),最活泼的非金

属元素是________,最不活泼的元素是________。  

(3) 这 些 元 素 的 最 高 价 氧 化 物 对 应 的 水 化 物 中 酸 性 最 强 的 是

________________________(填化学式,下同),碱性最强的是________________,

呈两性的氢氧化物是________________,写出三者之间两两反应的化学方程

式 :__________________________,__________________________,_____________

_____________。  

(4)这些元素(除 0族元素外)中原子半径最小的是________(填元素符号,下同),原

子半径最大的是______。  

(5)在⑧与⑫中,单质的化学性质较活泼的是____________(填元素符号),怎样用

化学实验证明?______。  

【解析】由元素在周期表中位置,可知①为N、②为 F、③为 Na、④为 Mg、⑤为 Al、

⑥为 Si、⑦为 S、⑧为 Cl、⑨为 Ar、⑩为 K、⑪为 Ca、⑫为 Br;再结合元素周期

律可知,最活泼的金属元素是 K,最活泼的非金属元素是 F,最不活泼的元素是稀有

气体元素 Ar。它们的最高价氧化物对应的水化物中酸性最强的是 HClO
4
,碱性最强



的是 KOH,呈两性的氢氧化物是 Al(OH)
3
。在比较 Cl

2
与 Br

2
的活泼性差异时,可根据

元素非金属性强弱比较的依据设计实验。 

答案:(1)N Si S Ca (2)K F Ar 

(3)HClO
4
 KOH Al(OH)

3
 

3HClO
4
+Al(OH)

3
===Al(ClO

4
)

3
+3H

2
O 

HClO
4
+KOH===KClO

4
+H

2
O 

KOH+Al(OH)
3
===KAlO

2
+2H

2
O 

(4)F K (5)Cl 将氯气通入溴化钠溶液中,溶液变为橙黄色,发生的反应为

Cl
2
+2NaBr===2NaCl+Br

2
 

【补偿训练】 

  如表是元素周期表的一部分。 

周期 
族 

ⅠA ⅡA ⅢA ⅣA ⅤA ⅥA ⅦA 0 

1 H       He 

2 Li Be B C N O F Ne 

3 Na Mg Al Si P S Cl Ar 

请回答: 

 (1)世界上第一张元素周期表的作者是         

(填序号); 

a.阿伏加德罗 b.门捷列夫 c.居里夫人 

(2)从上表查出第 2周期第ⅠA 族的元素是__________________;  

(3)上表列出的元素中,非金属性最强的是__________________;  

(4)某同学探究元素性质递变规律与原子结构的关系,进行了如下实验: 

【实验操作】取已除去氧化膜且面积相等的镁条和铝条,分别投入 2 mL 1 mol·L-1

的盐酸中; 

【实验现象】镁比铝与酸反应更剧烈 ; 

【实验结论】①金属性:Mg______( 选填“>”或“<”)Al  

【查阅资料】原子半径(nm)Mg-0.160 

Al-0.143; 



【 思 考 】 ② 利 用 元 素 周 期 律 对 上 述 实 验 结 论 进 行 解 释

__________________________。  

【解析】(1)1869 年,俄国化学家门捷列夫发现了元素周期律,并编制出元素周期表,

那是世界上第一张元素周期表;(2)第 2 周期第ⅠA 族的元素是 Li;(3)同一周期元

素从左到右,元素的非金属性逐渐增强;同一主族元素从上到下元素的金属性逐渐

增强,所以非金属性最强的元素在周期表的右上角位置,即主族元素 F;(4)①镁比

铝与酸反应更剧烈,说明 Mg 比 Al 活泼,所以金属性:Mg>Al;②Mg、Al 位于同周期,

都是金属,Mg 的原子序数小,所以金属性:Mg>Al。 

答案:(1)b (2)Li (3)F (4)①> ②Mg、Al 位于同周期,都是金属,Mg 的原子序

数小,原子半径 Mg>Al,所以金属性:Mg>Al 

【迁移创新】  共 20 分 

非选择题(本题共 1小题,共 20 分) 

13.元素性质也是严格按照事物运动发展变化的内部法则进行的,存在周期性变

化。如图是部分短周期元素化合价与原子序数的周期性变化关系图。 

 

问题探究:(1)X、Y、Z、W、R 分别是什么元素? 

提示:O、Na、Al、S、Cl。 

(2)X与 W 的氢化物中,谁较稳定?(用化学式表示) 

提示:H
2
O。非金属性越强,氢化物越稳定。 

(3)W 与 R 的最高价氧化物的水化物中,谁的酸性较强?(用化学式表示) 

提示:HClO
4
。非金属性越强,最高价氧化物水化物的酸性越强。 

(4)Y、Z、W、R 的金属性强弱顺序如何?(用元素符号表示) 

提示:Na>Al>S>Cl。 

(5)X、Y、Z、W 的离子半径大小顺序如何?(用离子符号表示) 

提示:S2->O2->Na+>Al3+。O2-、Na+、Al3+三离子的核外电子排布相同,为 2 层;S2-的核外

有 3层电子。 



(6)X 与 Y 形成的化合物有哪些? 

提示:Na
2
O、Na

2
O
2
。钠元素与氧元素可以形成 Na

2
O、Na

2
O
2
两种化合物。 

(7)Y、Z、R 的最高价氧化物的水化物可以两两反应,写出有关的离子方程式。 

提示:Al(OH)
3
+OH-===AlO－

2
 +2H

2
O,Al(OH)

3
+3H+===Al3++3H

2
O,H++OH-===H

2
O。Y 的最高

价氧化物的水化物为 NaOH;Z 的最高价氧化物的水化物为 Al(OH)
3
;R 的最高价氧化

物的水化物为 HClO
4
。 

(8)W、R 的氢化物中,还原性较强的是什么?(写分子式) 

提示:H
2
S。W、R 的氢化物分别为 H

2
S 和 HCl,从非金属性强弱比较氯元素大于硫元

素,则还原性 H
2
S>HCl。 

(9)写出 X、W、R 的单质与 Fe 反应的化学方程式。 

提示：2O
2
＋3Fe=====

点燃
  Fe

3
O
4
，Fe＋S=====

△
 FeS，2Fe＋3Cl

2
=====
△
  2FeCl

3
。 

 

 

 

二 元素周期表和元素周期律的应用 

【学习理解】 共 45 分 

一、选择题(本题共 6小题，每小题 5分，共 30 分) 

1．(2021·惠州高一检测)中国国家知识产权局公布了“一种抗肿瘤无机含硒纳米

颗粒及其制备方法和应用”的专利，该发明为硒(Se，与 O和 S位于同一主族)在

抗肿瘤方面的应用提供了一种新的制备方法，有望抗肿瘤的同时降低其毒副作用。

下列说法正确的是(  ) 

A．氢化物热稳定性：H
2
Se>H

2
O 

B．该方法制备的硒纳米颗粒是胶体 

C．酸性：H
2
SO

4
<H

2
SeO

4
 

D．与 S相比，Se 与 H
2
更难反应 

【解析】选 D。O与 Se 同主族，原子序数 Se>O，所以 Se 元素的非金属性弱于 O元

素，则氢化物的稳定性 H
2
Se<H

2
O，A错误；制备的硒纳米颗粒是纯净物， 不是胶体，



B 错误；非金属性 Se<S，则最高价氧化物的水化物的酸性：H
2
SO

4
>H

2
SeO

4
，C错误；

非金属性越强越容易与氢化合，故与 S相比，Se 与 H
2
更难反应，D正确。 

2．(2021·南京高一检测)某元素 X的气态氢化物化学式为 H
2
X，下列叙述不正确

的是(  ) 

A．该元素的原子最外电子层上有 6个电子 

B．该元素最高价氧化物的化学式为 XO
2
 

C．该元素是非金属元素 

D．该元素最高价氧化物对应水化物的化学式为 H
2
XO

4
 

【解析】选 B。根据元素 X的化学式 H
2
X，元素 X显－2价，位于周期表中第ⅥA族，

原子最外层有 6个电子，故 A正确；根据 A项，元素 X最低负价为－2价，则最高

正价为＋6价，最高价氧化物的化学式为 XO
3
，故 B错误；一般情况下，存在气态

氢化物的元素为非金属元素，故 C正确；根据 B项分析，最高正价为＋6价，则最

高价氧化物对应水化物的化学式为 H
2
XO

4
，故 D正确。 

【补偿训练】 

科学家已正式将原子序数为 114 的元素命名为 ，下面关于它的原子结构和性质预

测不正确的是(  ) 

A．该元素原子的最外层电子数为4 

B．其常见价态为＋2、＋4 

C．它的金属性比铅强 

D．它的原子半径比第 115 号元素的原子半径小 

【解析】选 D。根据 114 号元素的原子序数，可推知该元素在周期表中位于第七周

期第ⅣA 族，其与碳是同一主族元素，该元素最外层电子数为 4，其有＋2价、＋4

价，A、B项正确；114 号元素与铅为同一主族元素，根据同主族元素从上到下金

属性逐渐增强，可知该元素的金属性比铅强，C项正确；114 号元素与 115 号元素

位于同一周期，根据同周期元素原子半径逐渐减小可知，114 号原子半径大于 115

号原子半径，D项不正确。 

3．根据原子结构及元素周期律的知识，下列推断正确的是(  ) 

A．同主族元素含氧酸的酸性随核电荷数的增加而减弱 

B．核外电子排布相同的微粒化学性质也相同 

C．Cl－、S2－、Ca2＋、K＋半径逐渐减小 



D．35

17
 Cl 与37

17
 Cl 得电子能力相同 

【解析】选 D。A 项，同主族的非金属元素，从上到下非金属性逐渐减弱，其最高

价含氧酸的酸性依次减弱；B项，K＋、Ca2＋、S2－、Cl－的核外电子排布相同，但化

学性质不同，如 S2－、Cl－具有还原性，而 K＋、Ca2＋具有氧化性，错误；C项，具有

相同电子层结构的离子，核电荷数越大其微粒半径越小，则半径：S2－>Cl－>K＋>Ca2

＋，错误；D项，35

17
 Cl 与37

17
 Cl 属于同种元素，具有相同的核外电子排布，化学性质

相同，原子得电子能力相同，正确。 

4．(2021·赤峰高一检测)某短周期主族元素 R的最高正化合价与最低负化合价的

代数和为 6，由此可以判断(  ) 

A．R 可能是第二周期元素 

B．R 一定是ⅥA 族元素 

C．R 的气态氢化物比同周期其他元素气态氢化物稳定 

D．R 气态氢化物化学式为 H
2
R 

【解析】选 C。某短周期主族元素 R的最高正化合价与最低负化合价的代数和为 6，

这说明最高价是＋7 价，最低价是－1价，因此是氯元素。氯元素是第三周期元素，

A错误；氯元素是ⅦA族元素，B错误；同周期自左向右非金属性逐渐增强，氢化

物的稳定性逐渐增强，则氯的气态氢化物比同周期其他元素气态氢化物稳定，C正

确；氯的气态氢化物化学式为 HCl，D 错误。 

5．(2021·吉林高一检测)镓是 1871 年俄国化学家门捷列夫在编制元素周期表时

曾预言的“类铝”元素。镓的原子序数为 31，属于第ⅢA 族。镓的熔点为 29.78 ℃，

沸点高达 2 403 ℃。镓有过冷现象(即冷至熔点下不凝固)，它可过冷到－120 ℃。 

由此判断下列有关镓的性质及其用途的叙述不正确的是(  ) 

A．镓是制造高温温度计的上佳材料 

B．镓能溶于强酸和强碱中 

C．镓与锌、锡、铟等金属制成的合金，可用在自动救火的水龙头中  

D．近年来，镓成为电子工业的新宠，其主要用途是制造半导体材料，被誉为“半

导体家族的新成员”，这是利用了镓的导电性介于导体和绝缘体之间的性质 

【解析】选 D。镓的熔点为 29.78 ℃，沸点高达 2 403 ℃；镓有过冷现象(即冷至

熔点下不凝固)，它可过冷到－120 ℃，因此 A、C两项正确。铝能溶于强酸和强

碱中，铝是电的良导体而不是半导体，镓是“类铝”元素，所以镓能溶于强酸和



强碱中，镓是电的良导体而不是半导体，即 B项正确，D项不正确。 

【补偿训练】 

居室装修用的石材放射性的监测常用226

 88
 Ra 作为标准，居里夫人因对 Ra 元素的研

究两度获得诺贝尔奖。下列叙述中正确的是(  ) 

A．一个226

 88
 Ra 原子中含有 138 个中子 

B．Ra 元素位于元素周期表中第六周期第ⅡA族 

C.RaCO
3
不能与盐酸反应 

D．Ra(OH)
2
是一种两性氢氧化物 

【解析】选 A。由质量数等于质子数与中子数之和可知 1个该原子中含有的中子数

是 226－88＝138，A 正确；由第六周期的 0族元素氡的原子序数为 86 可知，该元

素位于第七周期第ⅡA族，B错误；Ra 在 Ba 的下面，其碳酸盐应与 CaCO
3
、BaCO

3

性质相似，能与盐酸反应，C错误；主族元素从上到下金属性依次增强，故 Ra 元

素金属性较强，其最高价氧化物对应的水化物碱性也较强，不会具有两性，D错误。 

6．短周期元素 W、X、Y和 Z在周期表中的相对位置如表所示，这四种元素原子的

最外层电子数之和为 21。下列关系正确的是(  ) 

  W X  

Y    Z 

A.氢化物稳定性：W>Z 

B．最高价氧化物对应水化物的酸性：Y>W 

C．阴离子的还原性：W<X 

D．简单离子的半径：Y<X 

【解析】选 D。综合图示和已知条件可知，W、X、Y、Z分别为 N、O、Al、Cl。氢

化物的稳定性：HCl>NH
3
，A错误；最高价氧化物对应水化物的酸性：Al(OH)

3
<HNO

3
，

B错误；X元素的非金属性比 W 的强，因此阴离子的还原性 W>X，C 错误；Al3＋和

O2－核外电子排布相同，根据“序大径小”规律可知，离子半径：Al3＋<O2－，D正确。 

二、非选择题(本题共 1小题，共 15分) 

7．(2021·济南高一检测)现有部分短周期元素的性质或原子结构如下表。 

元素编号 元素性质或原子结构 

T M层上有 6 个电子 



X 最外层电子数是次外层电子数的 2倍 

Y 
常温下单质为双原子分子， 

其氢化物水溶液呈碱性 

Z 元素最高正价是＋7价 

(1)元素 X的一种同位素可测定文物年代，这种同位素的符号是________________。 

(2)元素 Y与氢元素形成一种离子 YH＋

4
 ，0.5 mol 该粒子中所含电子数为

____________。 

(3)元素 Z在周期表中的位置是________________________，元素 Z与元素 T相比，

非金属性较强的是________________(用元素符号表示)，下列表述中能证明这一

事实的是________(填序号)。 

A．常温下 Z的单质和 T的单质状态不同 

B．Z 的氢化物比 T的氢化物稳定 

C．一定条件下，Z和 T的单质都能与氢氧化钠溶液反应 

(4)探寻物质性质的差异性是学习化学的重要方法之一。T、X、Y、Z四种元素的最

高价氧化物对应的水化物中化学性质明显不同于其他三种的是____________，理

由是______________________________________________。 

【解析】由题意知，T为硫、X为碳、Y为氮、Z为氯。(1)碳元素的一种核素14

 6
 C

可测定文物年代。(2)NH＋

4
 是 10e－粒子，0.5 mol NH＋

4
 含有电子 0.5 mol×10N

A
＝

5N
A
。(3)Cl 位于第三周期第ⅦA族，元素 Cl 与 S 相比，非金属性较强的是 Cl，可

用氢化物的稳定性、非金属元素最高价氧化物对应水化物的酸性强弱及非金属单

质的置换反应等来判断。(4)T、X、Y、Z 四种元素的最高价氧化物对应的水化物分

别为 H
2
SO

4
、H

2
CO

3
、HNO

3
、HClO

4
，其中只有 H

2
CO

3
是弱酸，其余均为强酸。 

答案：(1)14

 6
 C (2)5N

A
 (3)第三周期第ⅦA族 Cl B (4)H

2
CO

3
 H

2
CO

3
为弱酸 

【应用实践】 共 35 分 

一、选择题(本题共 4小题，每小题 5分，共 20 分) 

8．(2021·廊坊高一检测)A、B、C、D 是原子序数依次增大的四种短周期元素，在

所有物质中，A的单质密度最小，B的一种氧化物是温室气体，A、C组成的化合物

常温下为液态，在短周期元素中，D的半径最大，则下列说法错误的是(  ) 

A．原子半径：D>B>C 



B．元素的非金属性：B>C>A 

C．A、B、C、D 可以形成化合物 

D．A 分别与 B、C 形成的简单化合物中，A与 B形成的简单化合物的熔点低 

【解析】选 B。A的单质密度最小，A为氢元素，B的氧化物是一种温室气体，B为

碳元素，A、C组成的化合物常温下为液态，C 为氧元素，短周期元素中，D的半径

最大，D为钠元素。A项，原子半径 Na>C>O，正确；B项，非金属性：O>C>H，错

误；C项，四种元素可形成化合物 NaHCO
3
，正确；D项，CH

4
和 H

2
O 相比，CH

4
为气

体，熔点低，正确。 

9．(2021·鸡西高一检测)已知短周期主族元素 X、Y、Z在元素周期表中的位置如

图所示，下列说法正确的是(  ) 

 

A.原子半径：Z>Y>X 

B．X 元素位于第二周期 

C．气态氢化物的热稳定性：X>Y>Z 

D．最高价氧化物对应的水化物的酸性：Y>Z>X 

【解析】选 B。由 X、Y、Z为短周期元素及三者位置可推测 X元素位于第二周期，

B正确；原子半径 Z>X>Y，A 错误；非金属性越强，对应的气态氢化物越稳定，最

高价氧化物对应的水化物酸性越强，因非金属性 Y>X>Z，则气态氢化物热稳定性

Y>X>Z，最高价氧化物对应水化物的酸性 Y>X>Z(X、Y 不是 O、F)，若 X、Y为 O、F，

则无最高价氧化物， C、D错误。 

【补偿训练】  

元素周期表是学习和研究化学的重要工具。短周期元素甲～戊在元素周期表中的

位置如图所示，下列判断正确的是 (  ) 

甲 乙 丙 

丁 戊  

A.原子半径：甲 >丁 
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